

月薪6000元到10000元,熟练优先、不会可学,包吃包住独立洗衣房 招工热提前,义乌零工市场人气旺



义乌佛堂镇零工市场人气旺

本报记者 龚书弘 文/摄

就业是最大的民生。这些年,拼复工、卷招工、稳就业的热潮中有一个特殊群体——他们中不少人由于各种原因无法建立长期劳动关系,甚至渴望的只是一份兼职,一度游走在马路边、天桥下挤着看路边一张张招聘启事。

人一多,就形成了一个或大或小的零工市场。日前,本报记者走进义乌佛堂镇零工市场,在这里感受当今灵活用工与包容性就业的新变化、新趋势。

企业招工,需要“十八般武艺”

临近中午12点,从义乌佛堂镇的白马路走进零工市场,即便是第一次来,也无需寻找指示牌,顺着往来的人流便可笃定——就是这儿了。

与传统印象中路边乌泱泱的人群不同,佛堂镇零工市场是一个室内面积超1500平方米的大型市场,以政府引导、市场化运营的原则搭建了零工综合服务中心、零工集市、零工驿站等多元化服务平台。

“早上7点多到这里就一直没怎么空过,等会儿带(求职者)去看工厂的小伙子回来了,我得赶紧吃个饭。”走访中,义乌雪忠恺服饰的招工负责人这样说。佛堂镇所在的义乌西南部针织企业居多,劳动力需求旺盛,正月初八以来,每天都有超4000人次到这里找工作,两次专场招聘活动更是吸引求职者超7000人次,达成意向岗位3500余个。

零工,非“临工”

市场内招聘易拉宝的醒目位置均是求职者最关心的“硬福利”——薪酬,但五花八门的“软福利”也已逐渐成为企业招工的重要吸引力。

包吃包住、节日晚会、职工旅游、助人为乐奖、见义勇为奖……浙江宇舶服饰有限公司准备的100多个岗位,月薪在5000元至12000元不等,但该公司行政部招工负责人邢金玉告诉记者,求职者问得最多的还是企业亮出的20项员工基本福利是如何兑现的,“包吃包住、全勤奖、年终奖之类的福利已经是‘标配’了,节假日、生日福利,以及见义勇为、重大贡献等精神层面的嘉奖,才更能给员工带来归属感。”

在浙江润峰健康科技有限公司的招工展位上,招聘专员孔孔正将公司不久前发放春节礼与员工生日会的照片展示给求职者。“我们公司是义乌工业企业20强,今年的目标是产能倍增,订单都排到6·18之后了,因此用人缺口很大。”孔孔介绍道,公司主营母婴用品,生产环节自动化程度高,但直播、电商打包、发货等环节还有200人左右的缺口。

几个不断滚动的大屏,十多个贴满招工启事的橱窗,3台数字化求职机实现刷脸投递、极速求职,企业招工负责人轮番走进共享直播间,诚意满满亮出招聘岗位,“招聘包边、修线、整烫10名以上,月薪6000元到10000元”“熟练优先,不会可学”……

“最明显的趋势便是招工热潮不断提前。”佛堂零工市场运营管理方负责人金胜强表示,像针织类的劳动密集型产业,用工需求大,招工求职热潮往年在正月十五之后。今年初六就热闹起来了,这与如今跨省交通便利,以及企业全年的假期福利保障到位等有关。另一方面,各企业通过包车、包高铁、包飞机,发放各类就业补贴广泛吸引劳动者,同时更注重“开门红”等因素,让就业市场在春节假期一结束便进入“白热化”。

目前,公司300多名员工以外地人居多,平均年龄在30岁左右。“我们的宿舍是4人间,还有光纤WIFI、独立洗衣房等,食堂也特别安排了云贵川等地的特色菜,为的就是给员工家的感觉。”孔孔说。

火热的招工场景之外,记者见到市场内的零工综合服务中心也陆陆续续有不少人在咨询,工作人员详细介绍着义乌就业保障方面的相关政策与举措。“全市层面,我们有全国首创的劳动者工资保障险,为劳动保障兜底,立足佛堂,我们还全年常态化开展劳动关系风险防范等专场培训,每周二还有职业律师在零工市场坐班,为求职者提供劳动权益维护服务。”义乌佛堂镇相关负责人说。

时间临近下午4点,零工市场内的人气丝毫没有减弱的迹象。看着求职者的选择越来越丰富、福利保障越来越到位,用人企业带着一拨又一拨的应聘者往返于生产厂区与零工市场,显而易见,这个彰显义乌经济温度、诠释产业质变的灵活就业“蓄水池”真的活起来了。

四明湖水库 遇20年最低水位 网红桥桥墩底部破损

本报讯 最近,有读者报料,宁波余姚四明湖浣水桥桥墩破损严重。

浣水桥位于余姚梁弄镇的四明湖景区,湖区部分其实是个大水库,这里也是浙东旅游度假胜地。浣水桥形似玉带,建成于2014年,全长约300米,通体白色,两边桥栏立有雕刻着玉狮的望柱,每年都有不少游客来此观光打卡。

昨天,本报记者从余姚相关部门核实了解到,浣水桥桥基部分确实出现了立面剥落等破损情况,是主管单位宁波河姆渡文旅集团工作人员最近在日常安全巡查时发现的。

浣水桥桥基部分的问题,该集团已经第一时间采取有效措施,商议整修方案并统筹推进落实。

“由于正值冬季枯水期,四明湖水库水位持续下降,致使以往没于水中的桥墩部分露出湖面。这些外露部分为当年施工阶段未拆除的钢套箱围堰及封底砼,不影响主体结构安全。”河姆渡文旅集团相关负责人说。

发现该情况后,河姆渡文旅集团第一时间联系了有资质的第三方专业机构开展检测,明确部分脱落物为承台湿贴石材和拱肋干挂石材,现已启动清除、修缮、维护工作,确保水位上涨前整修完成。

记者从属地了解到,近期浣水桥部分破败桥墩外露水面的情况,和四明湖水库冬春枯水期的历史低水位有关。

来自余姚水利部门的实时监测数据显示,四明湖水库正在遭遇20年来的最低水位。

2002年,四明湖水库大坝除险加固工程竣工后,湖区成为饮用水库,每日为余姚市区和上虞部分地区供应约20万吨生活用水。水库正常水位是16.28米,由于去年持续干旱少雨,今年1月中旬,库区水位达到了历史最低点11.58米。不过,当地水利部门表示,四明湖的持续低水位对供水并没有造成影响,预计随着4月15日浙江入汛后,降雨增加,库区水位将有所回升。

本报记者 施雯



浣水桥桥墩破损 受访者供图